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Ад ча піц ца ад аб рыд ла га вам 
бой фрэн да не так і скла да-
на — вар та толь кі пра явіць 
кры ху кем лі вас ці і ар тыс тыз-
му. І... вы браць пра віль ную 
так ты ку.

«Міс Не адэ кват насць»
Дзі вац твы і не прад ка заль насць 

жан чы ны ні чо га, акра мя за ба бон на-
га жа ху, у муж чын не вы клі ка юць. 
Та му сме ла тры май це ся прын цы пу 
«Не ча кай це дзі ва — дзі вач це са-
мі»: на ву чы це ся вы чвар ным сло вам 
і жэс там, дэ ман струй це не да рэ чныя 
эмо цыі. На прык лад, гуч на ра га чы-
це, ка лі ка ва лер рас каз вае вам пра 
смерць лю бі ма га ко ці ка. Аль бо за-
ха пі це ся эза тэ ры кай і стам ляй це яго 
што дзён ным га ра ско пам або рас кла-
дан нем карт та ро. А яшчэ вазь мі це 
за пра ві ла тэ ле фа на ваць «ка ха на-
му» ся род но чы з прось бай пра дэк-
ла ма ваць што-не будзь з твор час ці, 
ска жам, Іо сі фа Брод ска га. І аба вяз-
ко ва да поў ні це свой воб раз гар дэ ро-
бам а-ля га рад ская вар' ят ка.

ЯК ГЭ ТА ДЗЕЙ НІ ЧАЕ? Муж чы на 
імк нец ца да та кіх ста сун каў, якія б 
ураў на важ ва лі яго жыц цё, да ва лі 
маг чы масць чэр паць у іх рэ сур сы. 
А ка лі з жан чы най не ве да еш, ча го 
ча каць, — гэ та на пруж вае.

«Атэ ла ў спад ні цы»
Га лоў ны прын цып гэ тай стра тэ-

гіі — та таль ны кант роль над жыц цём 
муж чы ны. Раў нуй це яго да ўсіх прад-
стаў ніц жа но ча га по лу, якія ма юць 
да яго хоць ней кае да чы нен не, — да 
сяст ры, ка лег, пра даў шчы цы ў кра ме 
і да т.п. Тэ ле фа нуй це яму кож ныя 15 
хві лін і па тра буй це даць спра ва зда-
чу, дзе ён і з кім. Што дня пра вя рай це 
ўсе яго акаў нты ў сац сет ках і, вя до-
ма, SMS! Пры чым кож ны раз на стой-
вай це на тлу ма чэн нях у су вя зі з усі мі 
вы яў ле ны мі там фак та мі — да да дзе-
ны мі сяб ра мі, фо та здым ка мі і інш.

ЯК ГЭ ТА ДЗЕЙ НІ ЧАЕ? У кож-
на га ча ла ве ка па він на быць пра-
ва на аса біс тую пра сто ру. А бес-
пры чын ная рэў насць, па ста ян ны 
кант роль, за ба ро на на су стрэ чы з 
сяб ра мі «за бі ва юць» на ват са мыя 
моц ныя па чуц ці.

«Ма мач ка»
Муж чы нам, без умоў на, па да ба-

ец ца кло пат пра іх, але да та го ча су, 
па куль ён не пе ра рас тае ў звыш апе-
ку. Та му ва ша мэ та — стаць дру гой 
ма ці для свай го па клон ні ка. Ня стом-
на за ві хай це ся на кух ні, га ту ю чы для 
яго роз ныя стра вы. А ка лі рап там 
ён ска жа, што не га лод ны, страш на 
па крыў дзі це ся! Да куч лі ва ці каў це ся 
ста нам яго зда роўя: ці не сху днеў ён; 
ча му та кі блед ны; ці ўсё ў па рад ку з 
кі шэч ні кам... Пры ня знач най скар зе 
бой фрэн да на не да ма ган не ад ра зу 
з за кла по ча ным вы гля дам бя жы це ў 
ап тэ ку — яго трэ ба ра та ваць!

ЯК ГЭ ТА ДЗЕЙ НІ ЧАЕ? «Жан чы-
на-ма ці» заў сё ды ста віць муж чы-
ну ў зне ва жаль нае ста но ві шча ма-
лень ка га без да па мож на га дзі ця ці. 
І пры та кім рас кла дзе ў яго прос та 
атра фі ру ец ца лю бая ця га да яе.

«Свой хло пец»
У гэ тым вы пад ку вам вар та па-

зба віць ся бе якой бы там ні бы ло 
жа ноц кас ці і сек су аль нас ці. На сі це 

меш ка ва тае адзен не, за-
будзь це ся пра ма кі яж. А 
сваю рап тоў ную «зме ну» 
рас лу мач це тым, што не 
жа да е це мар на ваць час 
на ўся ля кае глуп ства.

Ха дзі це ра зам з «ка-
ха ным» і яго сяб ра мі на 
спар тыў ныя мат чы і ў 
клу бы. І ад ры вай це ся там на роў-
ных з усі мі.

ЯК ГЭ ТА ДЗЕЙ НІ ЧАЕ? У та кіх 
ста сун ках сці ра юц ца ўсе па ла выя 
ад роз нен ні. Апроч та го, па доб ная 
«аго ле насць» у бы та вым пла не па-
збаў ляе жан чы ну за гад кі, ча роў-
нас ці. Муж чы на па чы нае ўспры-
маць яе як сяб ра або су сед ку па 
ква тэ ры.

«Мер кан тыль ная 
блуд ні ца»

Гэ та толь кі ў эра тыч ных філь мах 
муж чы ны лю бяць рас пус ных дзяў чат 
у ла тэк се, а на спра ве та кія да мы 
ад штурх оўва юць іх не менш, чым 
муж чы на па доб ныя. Та му ста рай це ся 

адзя вац ца як ма га больш вуль гар на: 
чыр во ная па ма да, глы бо кае дэ каль-
тэ, кал гот кі ў се тач ку і ла ка выя бат-
фор ты — хай уся го бу дзе шмат!

Пры гэ тым пад крэс лі вай це, што ў 
вас у пры яры тэ це толь кі за мож ныя 
па клон ні кі, та му і яму ня дрэн на бы ло 
б рас ка шэ ліц ца.

ЯК ГЭ ТА ДЗЕЙ НІ ЧАЕ? У сур' ёз-
ных ад но сі нах муж чы ну ні ко лі не 
за да во ліць той факт, што ён уся го 
толь кі пе ра ва лач ны пункт, які, да 
та го ж, вы ка рыс тоў ва юць.

Ка лі ж вам тра піў ся зу сім ужо 
«моц ны арэ шак» і ні вод ны з пра-
па на ва ных спо са баў не дзей ні чае, 
мо жа, вар та пры гле дзец ца да яго 
лепш? Рап там гэ та тое са мае, са-
праўд нае ка хан не?

Ве ра ФЕ МІ НА.

«Ад шыць» па клон ні ка раз і на заў сё ды

І
РЫ НЕ Анд рэ еў не «за шэсць дзя сят». Уз-
рост ста лас ці і спа кою. Аб' ек тыў на — так, 
але не ў да чы нен ні да гэ тай жан чы ны. 

Са ма пры зна ец ца: «Эх, каб не хва ро бы...» Ня-
гле дзя чы на не вя лі кую пен сію, яна ні ко лі не 
за бы ва ец ца пра фар бу для ва ла соў і губ ную 
па ма ду. Ад кры вае скрын ку і з го на рам дэ ман-
струе з дзя ся так фут ляр чы каў: «Вунь у мя не яе 
коль кі, ні як не ма гу па трэб ны тон па да браць, 
ве да еш, та кі... ко ле ру спе лай віш ні...»

Яе жыц цё мож на на зваць вя сё лым, але 
ні як не лёг кім. Та кое вось спа лу чэн не. Муж 
па мёр ра на — на ват да пя ці дзе ся ці не да цяг-
нуў. Быц цам ад чуў сваю не па трэб насць гэ тай 
жан чы не і гэ та му све ту. Ён заў сё ды быў пры 
ёй, як шча ня на лан цуж ку. З до му, акра мя 
ра бо ты, — ні на крок. Ля жаў на ка на пе, чы таў 
сваю «га зет ку» ці вы хо дзіў на двор па ку рыць 
ды згу ляць пар тыю-дру гую ў да мі но з су се дам. 
Зна ё мыя му жы кі з яго заў сё ды кпі лі: маў ляў, 
жон ку вар туе.

Ад нак не ўка ра ву ліў. Сваё пер шае і адзі нае 
дзі ця Іры на Анд рэ еў на на ра дзі ла ад ін ша га 
муж чы ны. У Пят ра Іва на ві ча за год да та го 
па ча лі ся сур' ёз ныя праб ле мы са зда роў ем, ён 
доў га ля жаў у баль ні цы, по тым — ля чыў ся ў 
са на то рыі, а вяр нуў шы ся, знай шоў жон ку ў 
«ці ка вым ста но ві шчы»... Абор ты та ды бы лі 
не ў па ша не, ды і Іры на Анд рэ еў на ба я ла ся 
апе ра цыі больш, чым му жа ва га па ка ран ня. 
Ад нак ні я кае па ка ран не яе не спа сціг ла: муж 
ус пры няў на ві ну на дзі ва спа кой на... А ка лі на-
ра дзі ла ся дзяў чын ка, сам вы браў ёй імя — Та-
мар ка, То мач ка...

Іры на Анд рэ еў на ней кі час ад чу ва ла ня ём-
касць з-за сва ёй ві ны. Пе ра ста ла бы ваць у 
кам па ні ях, на вед ваць не за муж ніх сяб ро вак, 
ха дзіць на ўся ля кія «ме ра пры ем ствы»... Ад-
нак ха пі ла яе не на доў га. То дзень на ра джэн ня 
за гад чы цы ма га зі на ад зна ча лі, то ў груз чы ка 
сын ажа ніў ся, то ў спа бор ніц твах па між ганд-
лё вы мі пунк та мі пры за вое мес ца за ня лі... Пётр 
Іва на віч за бі раў Та мар ку з дзі ця ча га сад ка, 
ся дзеў ка ля ма лой, ка лі яна хва рэ ла, га та ваў 
сня да нак і вя чэ ру... Паз ней ха дзіў на ўсе баць-
коў скія схо ды, рас піс ваў ся ў дзён ні ку, да па ма-
гаў ра шаць за дач кі і пра во дзіў «вы ха ваў чую 
ра бо ту», ка лі да до му за над та час та зва ні лі ці 
пры хо дзі лі хлоп чы кі. Іх бы ло шмат, і яны ўвесь 
час мя ня лі ся. То мач ка вы рас ла не тое каб пі-

са най пры га жу няй — хут чэй від най, стат най, 
сло вам, у ма му. Праў да, ва ла сы бы лі не ма мі-
ны — ад доў гіх, гус тых свет ла-ру сых хва ляў, 
якія спус ка лі ся па пля чах ледзь не да по яса, 
са праў ды нель га бы ло ва чэй ад вес ці. І кож ны 
раз баць ка з ма ці сва ры лі ся з-за іх: Пётр Іва на-
віч за гад ваў за пля таць ва ла сы ў ко сы, а Іры на 
Анд рэ еў на лі чы ла, што дзяў чы на не па він на 
ха ваць та кую пры га жосць...

Ка лі Та мар цы споў ні ла ся сям нац цаць, та та 
па мёр, не да жыў шы кры ху да яе вы пуск но-
га ба лю. Пе рад Іры най Анд рэ еў най паў ста ла 
пы тан не аб улад ка ван ні дач кі ў якую-не будзь 
на ву чаль ную ўста но ву. Аб вы шэй шай аду ка цыі 
не маг ло быць і раз мо вы — за апош ні год па 
не ка то рых прад ме тах Та ма ра з'е ха ла да тро ек, 
але па-ра ней ша му больш ча су пра во дзі ла пе-
рад люс тэр кам, чым за пісь мо вым ста лом.

***
Ма ма ку пі ла да вед нік для па сту па ю чых, і 

ўдзвюх з дач кой яны вы бра лі фіз куль тур ны 
тэх ні кум у аб лас ным цэнт ры. Уста но ва ад па вя-
да ла мно гім па тра ба ван ням: там быў не вель-
мі вы со кі пра хад ны бал і не над та скла да ная 
пра гра ма. Тым больш, што Та мар ка заў сё ды 
лю бі ла бас кет бол і ўдзель ні ча ла ва ўсіх школь-
ных спар та кі я дах.

Пас ля пер шай се сіі дач ка па тэ ле фа на ва ла 
да до му і па пя рэ дзі ла, што пры е дзе не ад на. 
Іры на Анд рэ еў на ўвесь дзень на сі ла ся па ма-
га зі нах, каб не ўда рыць тва рам у гразь пе рад 
па тэн цы яль ным зя цем — дзя куй бо гу, ка ле гі-
пра даў цы да па маг лі чым маг лі... «Зяць» пе ра-
сту піў па рог — і ў Іры ны Анд рэ еў ны апус ці лі ся 
ру кі. Ху дзень кі, ня зграб ны, блед ны... «Як та-
кіх у фіз куль тур ныя ўста но вы пры ма юць?» — 
па ду ма ла та ды. Але не вы га няць жа бы ло... 
На кар мі ла, на па іла. Спаць па кла ла ў сва ім 
па коі. А Та мар цы па ло ву но чы «ўпраў ля ла» 
маз гі: «Ну ку ды ты гля дзе ла? І вы гля ду ні я ка-
га, і баць кі абы-хто, і ў кі шэ нях ве цер гу ляе... 
Шу кай ка го-не будзь ін ша га, а сту дэн ці ка-за-
мух рыш ку кі дай!»

Ле там праў да мі і ня праў да мі Іры на Анд рэ еў-
на да ста ла да чцэ пу цёў ку ў са на то рый — да-
па маг ло бліз кае зна ём ства з вы кан ка маў скім 
ша фё рам, які ва зіў «са мо га»...

З са на то рыя То ма вяр ну ла ся сум най і раз-
губ ле най. Жа но чая ін ту і цыя пад ка за ла Іры не 
Анд рэ еў не, што дач ка за ка ха ла ся, і не на жарт. 

Ад нак на шчы рую раз мо ву з ма ці яна не іш ла, 
на пы тан ні не ад каз ва ла, і Іры на Анд рэ еў на 
мах ну ла на Том ку ру кой, упэў не ная, што на 
гэ ты раз у дач кі хо піць ро зу му не раз мень вац-
ца на «дра бя зу». Да та го ж, шмат ча су і ўва гі 
ад ні ма ла уласнае аса біс тае жыц цё — «афі-
цый ны» тэр мін жа ло бы па му жу скон чыў ся, 
і Іры на Анд рэ еў на, ма ла дая яшчэ жан чы на, 
па ча ла з па двое най энер гі яй на вёр стваць упу-
шча нае...

Ні што не прад каз ва ла бя ду. У час чар го-
ва га пры ез ду дач кі яны мі ла па га ва ры лі, па-
жар та ва лі. Та ма ра на рэш це рас кры ла сваю 
тай ну — так, ёсць па клон нік, ста ма то лаг, на 
пят нац цаць га доў ста рэй шы, раз ве дзе ны. Ква-
тэ ру з жон кай яны па куль не раз мя ня лі, але 
гэ та — уся го толь кі спра ва ча су... «Дай бог, 
дай бог», — паў та ра ла Іры на Анд рэ еў на, пра-
вод зя чы Том ку на аў та стан цыю. Вяр нуў шы ся, 
яна рап там ус пом ні ла пра не аб ход ны па саг і 
пай шла ў па кой дач кі, каб пе ра лі чыць па душ кі 
і коў дры... Ад чы ні ла ша фу, вы цяг ну ла стос па-
сцель най бя ліз ны... і аслу пя не ла: за бя ліз най 
у глы бі ні ша фы роў нень кі мі сто сі ка мі ля жа лі 
дзі ця чыя пя лён кі і паў зун кі... Іры на Анд рэ еў на 
кі ну ла ся на аў та стан цыю.

То ма пры зна ла ся: так, ця жар ная, але не 
мо жа з упэў не нас цю ска заць ад ка го. Ста ма-
то лаг, з якім па зна ё мі лі ся ў са на то рыі, ака-
заў ся не раз ве дзе ны. Зна чыць, як сур' ёз ная 
«кан ды да ту ра» ад па даў. Быў яшчэ вы клад чык 
тэх ні ку ма — так са ма жа на ты. Ну, і на рэш це 
той хлоп чык, з якім Та ма ра пры яз джа ла да до-
му пас ля пер шай се сіі. «Да вай сю ды хлоп чы-
ка!» — за га да ла Іры на Анд рэ еў на.

Сяр гей ад баць коў ства не ад маў ляў ся. На-
ват уз ра да ваў ся, што ўсё так атры ма ла ся. Ён 
і не спа дзя ваў ся, што Та мар ка па го дзіц ца ка-
лі-не будзь стаць яго жон кай.

Вя сел ле бы ло вель мі сціп лым — пры сут-
ні ча ла толь кі бліз кая рад ня. А праз ча ты ры 
ме ся цы на ра дзі ла ся Та неч ка...

***
Для ся мей на га жыц ця «хлоп чык» ака заў-

ся са праўд ным скар бам. Не стаг наў, ка лі да-
во дзі ла ся ўста ваць ся род но чы да дзі ця ці ці 
ва зіць ма лую па ўра чах. Яшчэ не скон чыў шы 
тэх ні кум, пай шоў на та вар ную стан цыю раз-
гру жаць ва го ны. І паз ней, ка лі ўжо ад ву чыў ся 
ў ін сты ту це і ўлад ка ваў ся пра ца ваць трэ не рам 
па дзю до, ка лі па ча лі ся па езд кі на збо ры і спа-
бор ніц твы за ме жы кра і ны, Сяр гей увесь час 
спя шаў ся да до му, да жон кі, да Та неч кі. Яго 
ча ка лі з не цяр пен нем — та та ні ко лі не вяр таў ся 
без па да рун каў. Та ма ра так і ка за ла пад час 
су стрэ чы: «Наш «ка ша лёк» пры ехаў!»

Та неч ка рас ла па доб най да ма мы — гэт-
кая ж стат ная фі гур ка і доў гія нож кі, гэт кія ж 
«ру сал чы ны» ва ла сы і вя лі кія на іў ныя во чы... 
На ка ні ку лы яе ад праў ля лі да ба бу лі, і тая 
на ра да вац ца не маг ла на ўнуч ку: са ма яе 
пры чэс ва ла ра ні цай, кар мі ла ўся ля кі мі пры-

сма ка мі і, як не ка лі дач ку, ву чы ла ро зу му: 
маў ляў, ка лі вы гля да еш, як прын цэ са, дык 
і шу каць па він на толь кі прын ца... А ўся ля-
кія там ху да соч ныя ад на клас ні кі абы дуц ца. 
«Ба бу ля, я на дыс ка тэ ку!» — па ве дам ля ла 
Та неч ка і... зні ка ла да ра ні цы. Спаць Іры на 
Анд рэ еў на не кла ла ся — усё ча ка ла, вы гля-
да ла ў акно, з кім вер нец ца ўнуч ка. І ад ной-
чы да ча ка ла ся — Та неч ку пры вёў да до му... 
мі лі цы я нер. За рум за ную, у па рва най коф-
тач цы. Аказ ва ец ца, з-за яе, Та неч кі, ней кія 
муж чы ны ўчы ні лі ў гас ці ні цы бой ку. Іры на 
Анд рэ еў на ву шам не па ве ры ла: якая гас ці-
ні ца?! На кі ну ла ся на ўнуч ку: «Ты што, у шас-
нац цаць га доў на ра дзіць за ха це ла?» Ду ма ла 
на па ло хаць. Та неч ка ж спа кой на да ста ла з 
кі шэ ні джын са вай кур тач кі па чак прэ зер ва-
ты ваў і па кру ці ла ім пе рад ба бу лі ным но сам: 
«А гэ та на вош та?»

Ка лі праз не каль кі дзён пры еха ла Та ма-
ра, Іры на Анд рэ еў на ўздых ну ла з па лёг кай. 
За раз жа ўсё ёй рас ка за ла, але дач ка толь кі 
ўсміх ну ла ся: «Ад гэ та га, ма ма, яшчэ ні вод ная 
жан чы на не па мер ла. Ця пер уся мо ладзь та-
кая. І час та кі». Іры на Анд рэ еў на не знай шла 
што ад ка заць.

...Пас ля за кан чэн ня шко лы Та неч ка не за-
ха це ла больш ву чыц ца. Яе і так, без уся кай 
ву чо бы, пры ня лі ў нач ны клуб афі цы янт кай. 
Праў да, пла ці лі не шмат, але вы ра тоў ва лі на-
вед валь ні кі — да ва лі на чай... Пад ра ні цу хто-
не будзь са зна ё мых ад во зіў яе да до му — «ча-
я вых» цал кам ха па ла, каб зды маць асоб ную 
ква тэ ру.

Та ма ра не пы та ла ся, ад куль у дач кі но вы 
ма біль ны тэ ле фон або га дзін ні чак з ка ва лач-
ка мі каш тоў ных ка мя нёў за мест ліч баў на цы-
ферб ла це. Яна па-ра ней ша му бы ла ўпэў не на, 
што ад гэ та га «не па мі ра юць».

По тым Та неч ку зволь ні лі за пра фне п ры-
год насць — аб лі чы ла клі ен та на не пры стой на 
вя лі кую су му.

Паў го да яна ні ку ды не маг ла тол кам улад ка-
вац ца — то спра ба ва ла ся бе ў ро лі рэ клам на-
га аген та, то ганд ля ва ла кас ме ты кай, то пад-
пра цоў ва ла ў вет ля чэб ні цы... Пе ра тур ба цыі і 
хва ля ван ні не пай шлі на ка рысць — Та неч ка 
раз да ла ся ў пля чах і та ліі, аб рэ за ла доў гія ва-
ла сы, пе ра фар ба ва ла ся ў бру нет ку. І ўжо ў 
та кім вы гля дзе вяр ну ла ся на пер ша па чат ко вае 
мес ца пра цы, праў да, не афі цы янт кай, а пры-
бі раль шчы цай. Але так са ма нач ной. Да до му 
яе ўжо ні хто не пад во зіў, та му час та пры хо-
дзі ла ся мерз нуць ра ні цай на пры пын ку, ча ка-
ю чы пер шы аў то бу с... Праў да, адзін па ста ян ны 
«клі ент», муж чы на ва ўзрос це, зваў Та неч ку 
за муж, але яна не пай шла. Ма ці ска за ла, што 
гэ та «дроб ная рыб ка», і Та ня па га дзі ла ся. Ёй 
жа ўся го двац цаць два — усё са мае леп шае 
яшчэ на пе ра дзе...
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